



过敏性鼻炎是一种俗称，医学上称变态反应性鼻炎。它与支气管哮喘一样，是一种最常见的呼吸道疾病。世界卫生组织调查资料显示，目前全球大约有10%~25%的人患有过敏性鼻炎，并呈现逐年增多的趋势。

■ 过敏性鼻炎的认识误区：

1、治不治无所谓：在很多人看来，过敏性鼻炎只不过是在发作时有点痛苦而已，过后仍和健康人一样，治不治无所谓。事实上，过敏性鼻炎若不及时治疗，有可能诱发鼻窦炎、鼻息肉。长期治疗不当，还会导致中耳炎、嗅觉丧失甚至诱发哮喘。

2、把过敏性鼻炎当感冒：有些人在春秋季节出现鼻痒、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞等症状时，误以为是换季穿衣、饮食不当引发的“顽固性感冒”或“热伤风”，又怕去医院就诊耗费时间和金钱，干脆自行滥用感冒药物或抗菌药物，结果导致病程迁延，最终可呈终年鼻塞、流涕的持续状态。

3、滥用减充血剂：有些患者因长期鼻塞，单纯应用局部减充血剂治疗，而且应用比较随意，一天累计可达5~10次。由于这类滴鼻剂通常具有较强的血管扩张反跳作用，是引起药物性鼻炎最常见的原因，因此疗程不宜超过三天，每日滴鼻次数不能超过三次。

4、过早停药：许多患者只在发病时用药，症状稍一缓解就停药，导致过敏性鼻炎时好时坏，甚至愈来愈严重。耳鼻医学专家建议，对于常年性过敏性鼻炎，每次发作时要持续治疗1~2个月，有些患者甚至需要治疗半年；而对于季节性过敏性鼻炎，应该提前2~3周用药，季节过后，不能立即停药，而是继续用药两周左右。

■ 过敏性鼻炎的防治方法：

1、注意生活细节，减少过敏反应。在花粉或灰尘较多的季节，关闭汽车或房间的窗户、外出戴口罩；

2、移除过敏源。包括宠物、烟，甚至可疑的花草或者家具；

3、使用有空气清洁过滤功能的空调，以去除花粉（但可能无法过滤灰尘）；

4、可以使用空调来调节室内的湿度，最好使空气湿度降到50%以下；

5、清理潮湿的地下室，通风口和浴室；

6、保持室内清洁少尘以减少过敏原；

7、使用无致敏作用的床单及被褥。如使用密闭良好的床垫及枕头，选择柔韧性较好的纯棉床单和枕巾等，定期清洗；不要在户外晒被褥和床单，因为霉菌和花粉会粘到被子上；

8、用木板，地砖等代替地毯；

9、收拾好小物件。如书籍、录音盒、CD、光盘以及长毛绒玩具等，这些物品都极易沾上灰尘，从而引起过敏。

10、不要为减轻症状服用超量的药物。



一、为什么血液透析后还要限制饮水？

不少新接受血液透析治疗的患者经常提出这样的问题：血液透析不是可以将体内多余的水分除去吗？为什么医护人员还要嘱咐我每日限制饮水量呢？

因为血液透析虽然可以部分代替肾脏工作，但却不能完全取代肾脏，肾脏的工作是连续不断进行的，随时可以将人体内多余的水分排出体外，从而维护体内水的平衡。

但血液透析一般每周仅进行2~3次，即使在透析期间超滤了很多的水分，但在透析间隔期，每日饮食依旧，体内剩余的水分还是无法排除，导致水潴留。如果不限制饮水量，则会加重水潴留导致许多不良后果。如血压增高、心慌、胸闷甚至心衰而危及生命。而一次透析超滤的水量过大、过快，也易引起低血压、头晕、肌肉痉挛等症状，故患者在接受血液透析治疗后，仍要限制饮水量。

二、血液透析患者如何保护好动静脉内瘘？

保护动静脉内瘘要注意以下几点：

1、在动静脉内瘘成形术的早期（术口拆线后），患者要每天进行术侧手握拳和放松的运动，注意不是频繁的运动，是有规律的一抓一松，各持续10秒钟。每天早、中、晚适度进行。目的是让内瘘管尽早“成熟”。

2、做完动静脉内瘘术后出院的患者，在手术后10~14天要到医院给伤口拆线。

3、不要将行动静脉内瘘术的手在您休息或睡觉时当“枕头”、提重物或戴手镯；不要选择术侧手臂量血压、输液，以免造成内瘘管的堵塞。

4、如果该手的血管出现假性动脉瘤，建议买“护腕”局部保护，以免在生活工作中不小心弄伤假性动脉瘤，造成大出血。

5、建议每天最少要触摸瘘管四次以上，检

查一下血管的震颤、杂音是否正常，瘘管是否通畅。如果发现瘘管的震颤、杂音减小、血流量下降时，可能是瘘管出现堵塞。请患者及时到医院就诊。

6、在做血液透析之前，建议患者用肥皂清洗有内瘘管的上肢（或下肢）皮肤2分钟，保持穿刺部位的清洁，减少瘘管发生感染的机会。

7、如果发现术侧手臂血管发红、发热、局部疼痛，可能瘘管发生了感染，应该尽早到医院就诊。

8、在患者刚刚做完血液透析治疗后，护士会用纱布球帮助患者在穿刺处压迫止血，此时要检查一下瘘管的杂音和血流量。患者或家人在压迫止血时，力度要合适，既不能造成流血，也不能力度太大，使血流阻断，导致瘘管堵塞。一般来说静脉端的纱布球在透析结束20分钟后，可以换上止血贴，而动脉端的压力要大一些，压迫时间要30分钟左右，具体个别患者有差异。如果在换止血贴时发现穿刺处仍然有出血，不必惊慌，只要再局部按压时间长一点即可。

三、肾病患者的营养饮食指导

1、日常饮食不要过于精细，要粗细搭配好，比如说，可以多吃一些豆类，像绿豆粥、红豆包等。

2、肾病要少吃大豆制品（如豆腐、豆腐丝等）。但肾虚不属于肾病，可以适当吃一些。

3、平时多吃蔬菜、水果，每天保持一斤左右，其中半斤要吃时令的蔬菜和绿叶菜，同时多吃一些红色（如西红柿）黄色（如胡萝卜）等具有抗氧化作用的蔬菜。

4、每天要吃瘦肉、鱼类等富含优质蛋白的食物。

5、清淡少盐。

6、益肾食品：莲子、山药、核桃、大枣都有一定益肾作用。

消失，抽筋自然也就停止。（4）一次发作之后，同一部位可以再次抽筋，所以对疼痛处要充分按摩和慢慢向岸上游去，上岸后最好再按摩和热敷患处。（5）如果手腕肌肉抽筋，自己可将手指上下屈伸，并采取仰面位，以两足游泳。

（三）互救

（1）救护者应镇静，尽快脱去衣裤，尤其要脱去鞋靴，迅速游到溺水者附近。（2）对筋疲力尽的溺水者，救护者可从头部接近。（3）对神志清醒的溺水者，救护者应从背后接近，用一只手从背后抱住溺水者的头颈，另一只手抓住溺水者的手臂游向岸边。（4）如救护者游泳技术不熟练，则最好携带救生圈、木板或用小船进行救护，或投下绳索、竹竿等，使溺水者握住再拖带上岸。（5）救援时要注意，防止被溺水者紧抱缠身而双双发生危险。如被抱住，不要相互拖拉，应放手自沉，使溺水者手松开，再进行救护。

（四）医疗或第一目击者现场急救

（1）第一目击者在发现溺水者后立即拨打110、119、120或附近医院急诊电话请求医疗急救；（2）第一目击者或急救医务人员到达现场后，首先将溺水者救上岸；（3）立即清除溺水者口鼻淤泥、杂草、呕吐物等，并打开气道。（4）进行控水处理（倒水），即迅速将患者腹部放在救护者屈膝的大腿上，头部向下，随即按压背部，迫使吸入呼吸道和胃内的水流出，时间不宜过长（1分钟即够）。（5）现场进行心肺复苏，并尽快搬上急救车，迅速向附近医院转送。作为救护者一定要记住：对所有溺水休克者，不管情况如何，都必须从发现开始持续进行心肺复苏抢救。

预防溺水，珍爱生命，从我做起，从大家做起。



急诊科护士 李妍

天气渐渐炎热，洗个凉水澡最痛快不过了。但是，悲剧却屡有发生，很多时候因第一现场急救不力，而不能挽救溺水者生命。现将溺水第一现场急救的有关事项向大家介绍如下：

（一）不会游泳者的自救

（1）落水后不要心慌意乱，一定要保持头脑清醒。（2）冷静地采取头顶向后，口鼻向上方，将口鼻露出水面，此时就能进行呼吸。（3）呼气要浅，吸气宜深，尽可能使身体浮于水面，以等待他人救援。（4）切记：千万不能将手上举或拼命挣扎，因为这样反而容易使人下沉。

（二）会游泳者的自救

（1）一般是因小腿腓肠肌痉挛（抽筋）而致溺水，应平心静气，及时呼人援救。（2）同时自己将身体抱成一团，浮上水面。（3）深吸一口气，把脸浸入水中，将痉挛下肢的拇指用力向前上方拉，使拇指跷起来，持续用力，直到剧痛